

EL DIARIO DE MENORCA.

Puntos de suscripción.

MAHON. EN PROVINCIAS.

Tienda de D. D. Orfila. Remitiendo el importe de D. M. Mascaró. de la suscripción por Id. de D. N. Fábregues medio de libranza.

Precios de suscripción.

Menorca 6 reales al mes.

Provincias 24 reales trimestre.

Un número suelto $\frac{1}{2}$ real.

Anuncios y avisos.

Los suscriptores á 8 mas. por línea.

Los no suscriptores 12.

Y las repeticiones á la mitad de precio.

SECCION DE NOTICIAS.

Continúa el Real Decreto inserto en el número de ayer.

Art. 23. Sobre los trabajos geológicos provinciales se formarán mas adelante los definitivos con mas profundo examen y escrupulosa comprobación. Al efecto se destinarán dos brigadas compuestas de un ingeniero de minas, con tres secciones, cada una de las cuales tendrá un ayudante de primera clase y otro de segunda. Empezarán por el estudio definitivo y levantamiento de planos detallados de una cuenca carbonífera y de un territorio metalífero. Conforme vayan adelantando los planos parcelarios de los distritos municipales, según los artículos 8º y 10, se valdrán de ellos las brigadas de ingenieros de minas destinadas á trabajos geológicos definitivos, al comprobar, precisar y rectificar los hechos con carácter de provisionales.

Art. 24. Para el levantamiento y publicación del mapa forestal, se organizará el servicio de un modo semejante al establecido para los trabajos geológicos, tanto provisionales como definitivos, empleándose en las brigadas igual número de ingenieros de montes y de auxiliares, y utilizándose los reconocimientos que anteriormente se hubiesen practicado. Las brigadas para los trabajos definitivos empezarán por levantar los planos parcelarios de los montes de las provincias de Cuenca y Segovia.

Art. 25. Se reunirán por la comisión de estadística general todos los datos relativos á comunicaciones interiores por tierra y por agua para la formación de la carta itineraria de la

península é istas adyacentes.

Art. 26. En el plazo de cinco años se completará un reconocimiento general de las aguas estancadas y corrientes y de su posible aprovechamiento, con los asertos, nivelaciones y ante-proyectos necesarios. Al efecto se formarán seis brigadas compuestas cada una de un ingeniero de caminos, con un ayudante de primera clase y otro de segunda. Estas brigadas se distribuirán en las diferentes cuencas hidrográficas de la península.

Art. 27. Los arquitectos provinciales y municipales formarán y concluirán en el plazo de tres años los planos de las poblaciones donde residieren y de sus afueras, según el Real decreto de su creación. En estos planos se señalarán primeramente las manzanas, y luego se indicará su distribución en solares. Siempre que fuese posible, estenderán los arquitectos sus trabajos á todo el término municipal.

Art. 28. Los estudios meteorológicos se continuarán y publicarán bajo la dirección de la comisión de estadística general.

Art. 29. La misma comisión presentará á las dependencias del ministerio de Fomento los auxiliares propios de la analogía que pueda existir entre unos y otros trabajos, para la pronta formación de la fauna y la flora de España.

Art. 30. Los ministerios de Guerra, Marina y Fomento procederán desde luego á elegir el personal de los cuerpos facultativos necesarios para llevar sucesivamente á cabo los trabajos que se señalan en este decreto.

Art. 31. Los oficiales que por el

art. 4º se aumentan á las brigadas del mapa geográfico, ó triangulación de primer orden, se distribuirán después entre las secciones que hoy están trabajando. Los 10 oficiales que según el art. 7º han de dirigir las triangulaciones de segundo y tercer orden; los ocho que por el art. 13 se destinan á los planos parcelarios de las zonas fronterizas, y los seis que al tenor del art. 14 deben levantar los planos de las plazas de guerra se reunirán en Madrid para ejercitarse en el territorio de esta provincia y uniformar sus prácticas en conformidad de lo prevenido en el art. 20.

Art. 32. Del mismo modo acudirán á Madrid los ingenieros de minas y de montes que con arreglo á los artículos 23 y 24 deben operar en trabajos parcelarios en el campo según los respectivos institutos, y concursarán con los oficiales del ejército en las prácticas preparatorias.

Art. 33. Se formarán los correspondientes reglamentos e instrucciones para la ejecución de cada uno de los trabajos á que se refiere el presente decreto, acompañándose los modelos necesarios, que se publicarán y circularán convenientemente. También se formarán y publicarán manuales que contengan las reglas que han de observarse y procedimientos que han de seguirse en la triangulación de tercer orden, en los planos parcelarios, y en los de las poblaciones.

Art. 34. Se creará una escuela especial, temporal ó permanente, dirigida por la comisión de estadística general, donde por medio de explicaciones, de conferencias y de operaciones se complete en breve término la instrucción teórica y práctica

del personal auxiliar necesario para los trabajos de que aquí se trata.

Art. 35. Se fijarán condiciones para el ingreso en la escuela, y se determinarán las materias de previo examen.

(Concluirá.)

— De la Correspondencia Autógrafa:

El señor duque de Gor, coronel de los cazadores de Madrid, ha dirigido una carta al señor presidente del consejo de ministros, en la cual le da las gracias por haber sido el cuerpo que manda, el primero nombrado para la expedición al África.

— Por el ministerio de Fomento se ha encargado á París, un aparato de sexto orden, para el faro que se trata de establecer en las embocaduras del Ebro. A la santa y patriótica escitación que el oficial de marina D. Miguel Lobo, comisionado por el gobierno en Londres, dirigió desde aquella ciudad para que se formen en España sociedades, con el heroico objeto de salvar las vidas de los desgraciados naufragos que aparecen en las costas de la Península, como las instituidas en Inglaterra con aquel fin filantrópico, ha respondido en Filipinas otro corazón noble y generoso. En el Boletín de Filipinas del 30 de junio un sujeto que firma con las iniciales F. A., y cuyo nombre sentimos no poder revelar al público, ofrece al Sr. Lobo desde luego 500 pesos fuertes y la seguridad de obtener por suscripción otros 5,000 si toma la iniciativa para la realización de su pensamiento.

— Ha principiado ya en algunos puntos de Valencia, la recolección de la cosecha de arroz, presentando un aspecto tan excelente y satisfactorio, que hace esperar, á no sobrevenir un contratiempo, mayor abundancia en ella que la obtenida en el año último.

— La administración principal de Hacienda pública de Valencia, ha prevenido á todos los individuos que se hallan en el caso de usar papel sellado para estender las actas de juzgamientos y posesión como miembros de los ayuntamientos, que las indicadas actas se deben estender en papel del sello 2º, según se dispone en el real decreto de 8 de agosto de 1851, y que se exigirá la responsabilidad á los

que no cumplan con estas disposiciones.

Paris 1º de setiembre.— La necesidad de un Congreso sigue siendo apreciada de diversos modos por la prensa extranjera: es sin embargo, tanto mas evidente, en cuanto parece que los trabajos de la conferencia de Zurich no llegarán á buen término. Segun la *Independencia* todavía no han llegado los plenipotenciarios á ponerse de acuerdo sobre las cuestiones secundarias, tales como la denominación del nuevo reino de Victor Manuel, la posesión de la corona de

hierro y la demarcación de la zona de las fortificaciones de Mantua y Peschiera. Apesar de esto, una correspondencia de la *Borsen-Halle* de Hamburgo asegura que la próxima semana se firmará el tratado de paz. La cuestión de los principados quedará por resolver, y en cuanto á la de la deuda que debe cargarse á la Lombardía, se encargará á una comisión que la decida. Siendo esto así, los acuerdos de la conferencia de Zurich quedarán reducidos á bien poca cosa.

— Los diarios de Léndres del 27 de agosto traen la noticia de la feliz conclusión de las diferencias suscitadas entre el consul inglés de Santo Domingo y el gobierno de aquella república. Por consecuencia de un decreto que quitaba su carácter de papel-monedas al que había sido creado por Baez, el consul inglés y todos los demás cónsules europeos residentes en Santo Domingo habían creído prudente cortar sus relaciones oficiales coa el gobierno; pero el gabinete inglés ha logrado restablecer las cosas en el estado en que se encontraban á la fecha del 9 de mayo último, antes de la ruptura de las relaciones oficiales. Así es que el señor de Castellanos, que acaba de ser nombrado ministro plenipotenciario de la República dominicana en Léndres, tuvo ya el honor de ser recibido el 26 de agosto en el palacio de Osborne, y de entregar sus credenciales á S. M. la reina Victoria.

— El vice-almirante francés que mandaba la escuadra del Adriático, ha dirigido una carta al comandante de la división sarda unida á la misma escuadra, dándole las gracias por su eficaz cooperación, y felicitándole por sus buenos servicios y los de todos

sus subordinados.

Idem 4. — El *Siecle* refiere la siguiente aventura que puede citarse citarse en apoyo de la del perro de Montargis.

Un tal Fridrich Kuntz, dueño de una importante fábrica de curtidos de las inmediaciones de Sionz (archiduque de Austria), iba muchas veces á hacer una excursión por el campo para contratar ó renovar las contratas de provisión de su ramo: en estas excursiones invertía siempre doce ó quince días lo menos. Así fué que en la noche del 12 de octubre últi-

mo la mujer de Kuntz y su hijo tuvieron una gran sorpresa al ver que llegaba el carro del citado industrial que había salido de casa el dia anterior, sorpresa que se trocó en horror cuando aquella buena gente que se levantó para salir á recibir al dueño, le encontraron muerto en su carro en un charco de sangre: Kuntz había sido asesinado, y su caballo le conducía á casa.

Nadie podía manifestar cómo y por quién se había cometido semejante crimen: solo el fiel Brann, un perro muy grande, parecía indicar con sus abullidos que estaba enterado de lo que había ocurrido. Por desgracia el perro estaba sujeto debajo del carro, y por consiguiente no pudo defender á su amo.

Al tener noticia de este suceso, la autoridad judicial empezó á practicar diligencias, pero no dieron resultado.

Sin embargo el hijo Kuntz, mozo de veinte y tantos años, se puso al frente del establecimiento, y lo propio que su padre, se veía precisado á hacer excursiones para atender á sus contratas.

Hace unos quince días, dicho jóven iba á recorrer una comarca que visitaba por primera vez, cuando se sorprendió al ver que su perro que esta vez andaba desatado empezó a olfatear con desazón, y a grañir con furia sin que se viese empero a nadie en el camino; luego echó á correr a toda prisa hacia una cabaña que distaba del camino mas de un tiro de fusil, cabaña á cuya puerta estaba sentado un hombre que fumaba tranquilamente su pipa. Movido de este suceso extraordinario, el viajero se sorprendió mas todavía al ver que el hombre de la cabaña á la vista del perro se levantó, se metió dentro y

cerió la puerta, de la cual emperó no se separó el perro mordiéndola y levantándose de patas como para saltar por encima.

Entonces se le ocurrió al joven una siniestra sospecha; y en vez de indagar algo, se fué á la cabaña, cogió al perro por el collar y lo sujetó debajo del carro. Al llegar á Lichtenhoff, que era el pueblo mas inmediato, fué á declarar á la autoridad lo ocurrido. Al dia siguiente la justicia fué á practicar las primeras diligencias en la citada cabaña, y el encuentro del reloj y de la cartera de Kuntz probaron en breve que el furor del perro no era motivado. El hombre de la cabaña y su mujer están ahora presos á la disposición del tribunal.

Por las anteriores noticias,
J. Hospitaler.

MAHON.

Un rayo cayó anteanoche en un cercado de Trapuecó, matando dos mulas y un asno que estaban paciendo.

Otro agujero la torre de un molino y penetrando en el piso inferior levantó to-

dos los ladrillos del cuarto que había de ocupar un mozo nuevamente admitido. Dichoasamente en esta noche el cuarto continuaba desocupado.

Ayer por la mañana la atmósfera continuaba cargada de electricidad y los intervalos del relámpago al trueno eran de doce á catorce segundos.

Leemos en la «Correspondencia Autógrafa» y reproducimos con el mayor gusto las siguientes líneas:

«No ha dejado de sorprendernos á todos los que tenemos noticia del nuevo sistema de canto llano publicado en 1851 por don Benito Andreu, presbítero, maestro de capilla en Mahon, el ver que en 1859 se anuncia como nuevo el mismo método ó sistema de dicho canto, bajo el nombre de Fr. Salvatore María de Rementerio, Manachorum Ordinis S. Hieronimi. — Decimos el mismo, porque en ambos no puede ser mas perfecta la coincidencia de todas sus partes; la única llave de *fa*, el ritmo, la rectificación ó conducción del canto á la verdadera sonalidad, la supresión de superfluidades, la simplicidad summa, la reducción de los libros al tamaño de manuales, etc., etc., todo esto se publicó ya en 1851 con aprobación y aplauso del Ilmo. y Rmo.

Mr. D. Tomás de Roda. De ello hay tantos testigos cuantos son los eclesiásticos señores y regulares de esta diócesis, y muy particularmente es testigo de ello el muy ilustre señor dean de la santa iglesia catedral de Granada, don Maximiano Angel, entonces secretario de cámara del preso obispo.

Repetimos que no ha dejado de causarnos una extrañeza profunda los términos del anuncio de la obra referida. En su consecuencia no titubeamos en reclamar todos los derechos de prioridad, así con respecto á los intereses, como á la honra científica y literaria de haber concebido y desarrollado tan útil idea, á favor de nuestro escogido paisano y amigo el reverendo don Benito Andreu, presbítero, cuya ilustración es tan conocida en este país como su escasa modestia. — J. A. y F.»

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo de hoy.

Santo Domingo en Soriano, santa Eutropia virgen y san Nicomedes presbítero regó con su sangre el fértil campo de la religión cristiana, en la persecución de Domiciano.

CULTOS.

CORTE DE MARIA. Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. del Rosario, en la iglesia parroquial de Santa María.

En la ermita de Gracia á las 8 de la mañana

todos los puestos, y el marqués de Argyle se manifestó digno del título de comandante en jefe, por el modo con que supo disponer sus fuerzas en el llano para que no sorprendiesen ningún punto, pues creía ser atacado aquella noche ó más tarde la mañana siguiente. Montrose había ocultado tan cuidadosamente sus tropas en los desfiladeros de las montañas, que fueron vanas las tentativas de Auchembreck y Ardenvoehr para reconocer el número de tropas que les oponían. Con todo eso se persuadieron de que la ventaja estaba de su parte, por más fuerzas que se supusiesen al enemigo. Cuando volvieron á comunicar al Marqués el resultado de sus observaciones, no podía persuadirse Argyle de que fuese el ejército de Montrose el que iba á combatir. Sería, dijo un acto de frenesí imposible de creer en el mismo James Graham, á pesar de toda su persuasión y extravagancia; y no dudaba que fuesen sus antiguos enemigos los Glencos, Keppoches y Glengarys los que intentaban impedir su marcha; pero cuyas tropas suponía muy inferiores en número, y juzgaba que por lo mismo se verían pronto obligados á capitular.

Las tropas de Argyle estaban entusiasmadas; y ansiendo vengarse de los estragos que su país acababa de sufrir, aguardaban con viva impaciencia que saliese la aurora. Las avanzadas de cada ejército estuvieron toda la noche alerta, y los soldados de Argyle durmieron en el mismo orden de batalla en que debían combatir.

Apenas una pálida claridad empezaba á teñir las cumbres de los inmensos montes que los rodeaban, los jefes de ambos ejércitos se prepararon al combate. Era el 2 de febrero de 1646. Las tropas de Argyle se estendían en dos líneas, empezando desde el ángulo que for-

timaron á todos sus vasallos en estado de tomar las armas, que se reuniesen al ejercicio del Teniente del Rey, y que acudiesen á las banderas de sus respectivos jefes cuando marchasen sobre Inverlochy. Jamás se dió orden que se ejecutase con mayor prontitud. Su pasión natural á la guerra, su celo por la causa del Rey, á quien miraban como á un jefe abandonado por los de su tribu, y su ciega obediencia á las órdenes de sus caudillos, hicieron que acudiesen al ejército de Montrose no solo todos los montañeses de los alrededores en estado de empuñar las armas, sino también los niños y ancianos que parecían incapaces de soportar las fatigas de la guerra.

El día siguiente, mientras Montrose atravesaba las montañas del Lochaber sin que el enemigo tuviese la menor sospecha de su marcha, vió salir gente de todas las cavernas, que venían á alistarse espontáneamente bajo las banderas de sus jefes respectivos. Esta circunstancia aumentó el ardor y entusiasmo de todo el ejército, el que, como lo había pronosticado el valeroso jefe de los Camerones, tenía un tercio mas de fuerza cuando se halló cerca del enemigo.

En tanto que Montrose ejecutaba esta contramarcha, había avanzado Argyle al frente de su ejército hasta las orillas del Lochy, río que une el lago de este nombre con el de El. El antiguo castillo de Inverlochy, que en otro tiempo había sido fortaleza real, y era aún entonces plaza de cierta fuerza e importancia, fué el sitio que eligió Argyle para establecer su cuartel general; y acampó su ejército al rededor del castillo, en el espacio de valle en donde se reunen ambos lagos. Habián llegado también muchas lanchas cargadas de provisiones, y ba-

habrá misa mayor y sermon que dirá D. Juan Oñila Pbro.

Por la tarde á las 5 habrá igualmente sermon que dirá D. Miguel Sintes Pbro. y despues se concluirá el devoto octavario.

Santo de mañana.

San Cornelio papa y mártir y san Cipriano obispo.

Afecciones astronómicas de hoy.

El sol sale á las 5 h. y 41 m. y se pone á las 6 h. y 9 m.

La luna sale á las 6 y 59 m. de la T. y se pone á las 8 y 26 m. de la M.

ORDEN DE LA PLAZA

del 14 de setiembre de 1859.

Desde mañana las bandas de los cuerpos que guarnecen esta plaza romperán la retreta á las ocho de la noche con arreglo á ordenanza.

Los individuos militares que por asuntos del servicio deban marchar de la Isla, han de presentar su pasaporte con las listas de embarque al Sr. Comisario de guerra que tenga á su cargo el servicio de transportes, antes de las tres de la tarde del dia anterior al de la salida del vapor-correo, en el concepto de que de no verificarlo así, no serán embarcados por la Hacienda militar.—El General Gobernador.—Bassols.

Servicio para el 15.

Jefe de dia: D. Mateo Salvá, comandante graduado capitán del batallón fijo de Artillería de Mallorca.—Parada, los

Cuerpos de la guarnición.—Hospital, Burgos.—El Teniente Coronel, Sargento Mayor.—Miguel Ferradas.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Buques entrados.

De Palma en 5 días laud esp. Capitan Jorge dc 16 t., pat. Francisco Sitges, con 4 trip., 2 pas., vino y otros efectos.

ANUNCIOS.

CAJA UNIVERSAL DE CAPITALES.

COMPANÍA
DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA.

Esta Sociedad ofrece sobre todas las de su clase las ventajas siguientes:

1.^a La Caja universal de capitales es la única que cobra cuatro por ciento fijo; y es, por tanto, la que lleva al suscriptor derechos más modestos que todas las otras, que cobran más de 4 por 100.

2.^a La Caja universal de capitales invierte el importe de las suscripciones en títulos del 3 por 100 diferido, que producen más que el 3 por ciento consolidado, según está demostrado.

3.^a La Caja universal de capitales es la única que permite al suscriptor retirar su

capital é intereses ántes de llegar la época que fijó para su liquidación.

La situación, pues, del socio en la Caja universal de capitales es más ventajosa que la de los socios de otras compañías, y los beneficios mayores que en cualquiera otra sociedad.

Se dan gratis los prospectos en casa del Agente en esta Isla D. Juan J. Rodríguez calle Moisín n^o 15.

BÁÑOS.

Hasta el dia 20 permanecerán abiertos los del hospital.

TEATRO.

Función para hoy.
1^a decena. 3^a de abono.

La compañía lírica ejecutará la ópera seria en 4 actos del maestro Verdi
IL TROVATORE.

A las 8.

Por todo lo que va sin firma—J. Hospitaler.

Director y Editor responsable,
José Hospitaler.

Imprenta de D. Juan Fábregues y Pascual,
calle del Castillo n^o 39—40.

jo todos respectos las tropas estaban tan bien acampadas, cual podian desecharlo. Consultando el Marqués con Auchembreck y Ardenvoehr, les manifestó que creia que Montrose estaba en aquel momento en el borde del precipicio que debia tragarle para siempre: decia que forzosamente sus tropas se irian disminuyendo poco á poco segun fuese atravesando aquellos países incultos y bárbaros; que si se dirigia al este, encontraria á Urrie y á Baillie: si seguia la dirección del norte, caeria en manos de Seaforth; y si se detenia en alguna parte, se espondria á ser atacado por tres ejércitos á un mismo tiempo.

—Milord, repuso Auchembreck, mucho sentiria ver á James Graham derribado por otras manos que las nuestras, ó tener que partir con extranjeros el honor de la victoria. Nosotros somos los ultrajados en todo lo que mas amamos; nuestro territorio ha sido asolado; con nosotros pues, y no con otros, debe saldar Montrose esa cuenta terrible; y yo ardo en deseos de satisfacerle en persona lo que le debo: esta clase de deudas no gusto que otro las pague por mi.

—Sois escrupuloso en demasia, dijo Argyle; lo que importa es que unas manos ú otras derramen la sangre de los Graham: ya es hora que cese de verterse la de los hijos de Graham: ya es hora que cese de verterse la de los hijos de Diarmid. ¿Cuál es vuestra opinion, Ardenvoehr?

—Lo que pienso, Milord, dijo sir Duncan, es que los deseos de Auchembreck quedarán pronto satisfechos, y que tendrá proporcion de arreglar sus cuentas con Montrose personalmente. Nuestras avanzadas acaban de saber que los Camerones se reunen en los desfiladeros de

Ben Nevis. Sin duda se adelanta Montrose por este lado, y ellos quieren reunirse con él, pues seguramente no tomarán las armas para cubrir su retirada.

—Será algun proyecto de saqueo nacido del odio inveterado que nos tiene Mac-Ilduy, dijo Argyle. Lo mas que puede meditar es algun ataque contra nuestras avanzadas, ó inquietar mañana nuestra retaguardia.

—Yo he enviado batidores en todas direcciones, dijo sir Duncan, y pronto sabremos si en efecto los Camerones reúnen sus tropas, y á qué punto se dirigen. Los batidores tardaron mucho tiempo en volver; y al salir la luna se advirtió que había llegado alguna noticia importante, por la agitacion que reinaba en el castillo y en el campamento. De los soldados que Ardenvoehr había enviado á la descubierta, algunos habían vuelto sin haber podido recoger noticias positivas, ni mas perniores que algunas voces vagas sobre los movimientos que se notaban en el país de los Camerones. Los gritos de guerra y de venganza resonaban hasta en sus mas recedidos valles; parecian que salian de las cavernas del Ben Nevis sonidos proféticos e inesplícables, como los que algunas veces anuncian la próxima tempestad. Otros, que llevados de su celo se avanzaron demasiado fueron hechos prisioneros por los habitantes de los peligrosos desfiladeros en donde habian intentado penetrar. En fin, el ejército de Montrose avanzaba siempre con rapidez, de modo que su vanguardia y los primeros puestos de Argyle se hallaron á la vista, y despues de haberse disparado mutuamente algunos fusilazos, se repliegó cada uno al centro de su ejército para tomar órdenes de sus jefes. Al punto saltaron sobre sus caballos sir Duncan de Ardenvoehr y Auchembreck, para visitar